



健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。

党的二十大提出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务，要深化医药卫生体制改革，实施健康优先发展战略，健全公共卫生体系，促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。

看病就医是群众关注的焦点，也是长期以来民生领域的痛点、难点。我区深入学习贯彻党的二十大精神，围绕中国式现代化主线，以深化医药卫生体制改革为抓手，推动疾病防治关口前移，全方位、全周期保障群众健康，为群众带来更多健康获得感。



重庆大学附属江津医院医护人员在机器人辅助下开展复杂手术

建设健康江津 实现美好愿景

——学习贯彻党的二十大精神主题报道之十

医疗资源“沉下去” 优质服务“身边来”

“太好了，我们再也不用跑江津城区做检查了！”日前，家住李市镇黄桷村的王大爷得知在李市中心卫生院也可以做鼻内镜检查后，开心地竖起了大拇指。

李市中心卫生院鼻内镜检查工作的开展，得益于“区聘镇用”人才徐艳平医师的到来。2023年9月，江津区第二人民医院五官科医师徐艳平为响应“区聘镇用”政策，来到了李市中心卫生院。

徐艳平的到来，不仅解决了李市中心卫生院五官科的燃眉之急，也为该院带来了新技术、新业务，如经内镜耳道异物取出术、角膜深层异物取出术、鼻腔异物取出

术、经鼻内镜鼻腔电凝+前鼻孔填塞止血术等。在开展日常业务的同时，徐艳平也担负着“师带徒”的责任，在她的带教下，新人目前基本已能上手五官科的简单治疗和小手术的操作。据悉，“区聘镇用”医师到岗后，该院向上级医院的转诊率较同期下降30%。

为了让人民群众在“家门口”享受高质量的医疗服务，区卫生健康委以深化医改为动力、以改善民生为目标，根据人口分布、时空半径、就医流向和区域经济社会发展实际，对全区医疗卫生机构开展体系化重构，构建“3+30+3”纵向服务体系（3个

“医共体”打通30个基层全科医学部，同时建强中医骨伤、妇幼、眼科3个专科联盟）持续推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。同时，以等级医院创建为抓手，加快推进乡镇卫生院和市、区级区域医疗卫生次中心建设。推进“区聘镇用”“镇聘村用”改革，构建区级医院与基层医疗机构“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的诊疗模式。夯实村社级服务网底，全面提升村社级医疗卫生服务的能力和水平，就近就快满足群众“小病、慢病”就医需求，有效解决群众“家门口”医疗服务的稳定性问题。

健康管理“全链条” 呵护生命“全周期”

加快推进健康中国建设，全方位、全周期保障人民健康是其中的重要内容之一。简而言之，就是从孩子出生后一直到老会享有多项卫生与健康服务，诸如免费接种疫苗、健康教育、疾病预防、慢病管理、疾病治疗、临终关怀等。

家住几江街道的儿童可可，自出生后一直在免费接种国家一类疫苗。前几天，可可父母接到孩子所在幼儿园通知，6岁的她需要到几

江街道社区卫生服务中心接种流脑疫苗。多年来，这项政策惠及了全区所有少年儿童。不仅如此，每逢开学季，我区还会开展初二女学生HPV疫苗接种项目，由财政补助，实行知情、同意、自愿接种。

当前，我国处于慢病高发期，高血压、糖尿病、心脑血管疾病等慢病发病率一直居高不下。为了把慢病管理起来，让群众在“家门口”就能看上病，我区启动了家庭医生

签约制度，即基层医疗机构为辖区居民提供基本公共卫生、基本医疗、预约转诊、药学、长期处方、个性化签约等一体化服务。

截至目前，我区组建了家庭医生签约服务团队306个团队，签约69万人，开展适龄儿童免疫规划疫苗接种率达97.2%，高血压、糖尿病健康管理率均达100%，居民健康素养水平、人均期望寿命分别达32.22%、80.14岁。

健康服务“上云端” 群众就医“马上办”

“刷脸就可以医保结算，真的是太方便了！”近日，说起四屏镇卫生院开通的“医保刷脸支付”，众多患者赞不绝口。

日前，四屏镇卫生院引入人脸识别医保终端系统，通过刷脸快捷支付，有效解决了参保群众就医时社保卡忘记携带、密码遗忘和老年患者使用智能手机操作困难等问题，减少了群众就医挂号、报销等待时间，助力群众享受医保智慧便捷服务。截至目前，已有2000余名患者通过刷脸完成医保结算。

预约挂号、刷脸支付、在线问诊、报告查询……随着我区“互联网+智慧医疗”项目有序推进，这些服务已在我区各医疗机构普及。

为扎实推进卫生健康领域全面深化改革，全力打造以“互联网+”为依托的智慧门诊、远程医疗、数据联通等“互联网+智慧医疗”服务新模式，区卫生健康系统不断夯实信息化基础设施建设、持续推进健康医疗大数据应用发展，组织实施医疗卫生数据平台建设、远程医疗信息化建设、远程医学

教育等一系列重点项目，不断提升我区医院信息化服务能力，有效推动全民健康信息化向数字健康跃升，让广大群众享受到“互联网+智慧医疗”带来的便利和实惠。

区卫生健康委负责人表示，下一步，将坚定不移推动医药卫生体制改革，全面推进卫生健康领域服务现代化，实现卫生健康事业高质量发展，全力保障人民群众身体健康和生命安全，为群众提供更加优质、高效、安全的医疗服务，不断增强我区群众对卫生健康的获得感、幸福感、安全感。

记者手记：

守护人民健康 筑牢幸福根基

在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，健康无疑是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题之一。党的二十大对深化医药卫生体制改革提出新要

求、作出新部署，如同一股强劲的春风，吹遍了祖国的大江南北，为“健康中国”建设绘制了一幅宏伟蓝图。

接下来，我们要以“两个维护”的政治

自觉凝聚健康优先发展的思想共识，要以“时不我待”的行动自觉催生健康优先发展的强劲动能，以“务期必成”的决心意志激发健康优先发展的责任担当，聚焦卫生健康工作新任务、新要求，为我区群众提供更加舒适、更加便捷、更加满意、更加放心的就医诊疗环境，全心全意守护人民健康。



几江街道社区卫生服务中心提供新生儿免费接种服务



圣泉街道社区卫生服务中心开展健康科普志愿服务活动



“区聘镇用”医生在李市中心卫生院开展带教活动



四屏镇卫生院开通医保刷脸支付服务方便群众就医

本版图文由记者王茜、通讯员车艾芸提供